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Az emberiség eddigi történelme során 
a természeti erőforrások bőségével volt 
körülvéve, ezért civilizációink leg-
többje a folyamatos növekedésre épült. 
A 20. század utolsó harmadában azon-
ban a történelemben most először kinőt-
tük a Földet. Ezért katasztrófához veze-
tett a korábban egyeduralkodó, mára 
teljesen elavult paradigma tipikus vála-
sza: „ugyan már, pesszimista vészma-
darak, mindenre a növekedés és a tech-
nikai fejlődés a megoldás”. 

Amikor az emberiség létszáma 
már a 7 milliárdot is átlépte a Földön, 
némely demográfusok versengve tódí-
tották, hogy hány tízmilliárdot képes 
eltartani a Föld és föl sem tették a leg-
alapvetőbb kérdést, hogy milyen szin-
ten, milyen életmódban kell mindezt 
elképzelnünk. Feltehetően egyikük sem 
„imádna” bangladesi átlagszinten élni, 
amennyi tízmilliárd ember esetén kb. 
jutna egy főre. Az emberiség környe-

zeti terhelése és a Föld eltartóképessége 
ráadásul még csak nem is demográfiai 
kérdés, jóval inkább ökológiai.

A katasztrófa nem jön, hanem már egy 
ideje itt van: a tudomány, technika, gaz-
daság soha nem látott dicsőségének csú-
csán ma több ember éhezik, mint ameny-
nyi Kossuth Lajos születésekor összesen 
élt a világon. Annak ellenére ilyen ször-
nyű a helyzet, hogy messze túlhasználjuk 
a Föld erőforrásait, s ezzel egyetlen ottho-
nunk eltartóképességét durván „szétbar-
moljuk”: pusztulnak az erdők, a talajok, a 
vizek, az élővilág, megbolondul a klíma, 
szóródnak a mérgek… A paradigma azon- 
ban makacs dolog: a gondolkodásmód, 
eszmék, vélekedések, értékek, módszer-
tanok olyan együttese, amit az adott tár-
sadalom vagy kulturális közösség magá-
tól értetődőnek tekint. Ha köze sincs a 
valósághoz, az a tények hibája. 

De a tények is makacs dolgok. Az 
emberiség kb. nyolcvanöt százaléka 
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olyan országban él, amelyik túlterheli 
a saját területét. Ráadásul az emberiség 
kb. kilencven százaléka olyan országban 
él, ahol a népesség még mindig növek-
szik. Az 1. ábra közel az egész emberi-
ség helyzetét mutatja: a 60 legnagyobb 
népességű, illetve leggyorsabban sza-
porodó, vagy külön magyar szemszög-
ből érdekesebb országot. Ez a 60 ország 
a Föld népességének 87%-át, 6,027 mil-
lió főt jelent összesen. Cikkünkben azt 
vizsgáljuk, különös tekintettel az afrikai 
országokra, hogy ez a hatalmas népes-
ség hogyan oszlik meg az ökológiai túl-
terheltség és a népesség növekedési üte-
mének koordinátarendszerében.

Az 1. ábra már első ránézésre meg-
döbbentő képet ad a népesség aránya-
inak megoszlásáról a tengelyek men-
tén. A méretarányos diagramon az osz-
lopok szélessége a népesség nagyságá-
val arányos. Az ábrázolt 6,027 millió 
főből 5,073 millió, azaz 84,2% él olyan 
országban, amely többszörösen túlter-
heli a területét, 313 millió fő saját orszá-
gában ráadásul már több mint négysze-
resen. 5,495 millió fő, tehát az ábrázolt 
népesség 91,2%-a lakik olyan ország-
ban, ahol nő a népesség. A mai hely-
zetben a kívánatos pozíció a jobb felső 
rész lenne, ami az ábrán láthatóan a leg-
kisebb, tehát igen kevés ember él olyan 
országban, ahol nincs túlterhelés és 
népességnövekedés. 

De lássuk, hogy konkrétan mely 
országokról beszélünk, és azok hol 
helyezkednek el a grafikonon. Mind 
a 60 országot egy, a népességével ará-
nyos szélességű téglalappal, s abban az 
elmúlt 45 év ökológiai helyzetét bemu-
tató grafikonnal ábrázolunk (2. ábra). 

1. ábra

2. ábra
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Zöld számmal az ország népessége 
van megadva millióban, míg a feketé-
vel jelölt százalék a népességnövekedés 
ütemét jelzi.

A zöld görbe az egy főre jutó 
biokapacitás (eltartóképesség), a fekete 
görbe pedig a fejenkénti ökolábnyom vál-
tozását mutatja. Mindkettőt globális hek-
tárban (gha) mérjük, így könnyen össze-
hasonlíthatóak. Amikor az ökolábnyom 
nagyobb az eltartóképességnél, akkor 
az adott terület túl van terhelve és 
ezért pusztul. A zöld satírozott terület 
a biokapacitás 2007-es mértéke, azaz 
mutatja, mekkora a „takaró”, meddig 
nyújtózkodhat az adott ország lakosa, ha 
nem terheli túl az országa területét. Ez 
az adott ország jövőbeni fejlődését leg-
inkább meghatározó adat.

Azoknál az országoknál, amelyek 
túlterhelik a területüket, a fekete görbe 
egy ideje a zöld görbe fölött halad, s a 
szürke satírozott terület a túlterhelt-
ség mértékét ábrázolja. A szürke terü-
let nem fenntartható, csak a gyengébbek 
és a jövő kizsákmányolásával, a terü-
let tönkretételével lehet ideig-óráig még 
erőltetni. Az országok a jövőben a kör-
nyezet-terhelésükkel kénytelenek lesz-
nek a saját területük eltartóképességéhez 
tendálni.

Vegyük szemügyre a nagy tég-
lalap jobb alsó területét, ahol főleg 
szubszaharai afrikai országok szerepel-
nek (3. ábra). A népességrobbanó orszá-
goknál meredeken csökken a fejen-
kénti biokapacitás (zöld vonal). Amikor 
már alacsonyra süllyed, akkor mint egy 
csapda, rájuk zárul a szegénység. Ami-
kor a fekete vonal alá kerül a zöld, terü-
letük már túl is terhelődik s leromlik.

Összehasonlításul: a magyar fejen- 
kénti ökolábnyom kb. 3 gha. Így 
2 globális hektár fejenkénti eltar- 
tóképesség már alacsonynak te- 
kinthető. Természetesen a kis öko-
lábnyom nem feltétlen jelent sze-
génységet, csak a jelenleg még domi-
náns, elavult paradigma szerint, ami 
gazdasági növekedésben, GDP-ben, 
fogyasztásban méri az életet. Tanul-
mányunk épp azt mutatja be, hogy 
az ökológiai válság, a Föld túlter-
heltsége rákényszerít bennünket 
egy evolúciós alkalmazkodásra, egy 
pozitív fejlődésre: hogy az életet ne 
mennyiségekben, hanem minőségben 
mérjük, s a gazdasági- és népesség-
növekedés helyett a visszacsökke-
nésnek és a természettel való harmó-
niának örüljünk.

Mivel jelenleg is már csak keve-
sebb mint 1,8 gha eltartóképesség 
jut egy főre a Földön és a népes-
ségnövekedés (valamint a Föld 
eltartóképességének romlása) miatt 
ez az adag egyre csökken, ezért akár 
tetszik, akár nem, a mainál sokkal 
kisebb ökolábnyommal kell megta-
lálnunk boldogságunkat az életszín-
vonal helyett az életminőségben. 
A mennyiség helyett a minőség para-
digmájába kell átlépnünk. Noha a 
szegénység csapdájából még sok 
évtizedig nem juthat ki a túlnépese-
dett emberiség, annyit talán elérhe-
tünk, hogy a mai szemmel nézve sze-
génységet az életminőség paradig-
májában már ne érezzük annyira 
szegénységnek.
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3. ábra 4. ábra
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Lássuk sorban az országcsoportokat. 
Az egyetlen nagy ország a jobb felső 
negyedben Oroszország. Nem terheli 
túl a területét és a népességnövekedés 
is megállt már. Az egyre szűkösebb ter-
mészeti erőforrások globális válságá-
ban bőséges tartalékai vannak: kétszer 
annyi eltartóképesség jut egy főre, mint 
az átlagos magyar ökolábnyom szint. 

A népesség a bal felső területen ábrá-
zolt országoknál sem növekszik már, 
azonban azok túlterhelik a területüket. 
(4. ábra) Ukrajna, Románia, Németor-
szág, Lengyelország „takarója”, azaz 
ameddig területük túlterhelése nélkül 
nyújtózkodhatnának, 2 gha körül van, 
mint ahogy Magyarországé is. Dél-Afri-
káé csak 1 gha, Japáné csak 0,5 gha. Ez 
mutatja jövőbeli kilátásaikat.

A világ három legnagyobb népességű 
országának (Kína, India, USA) népes-
sége még mindig növekszik, miközben 
területüket már több mint kétszeresen 
túlterhelik. (5. ábra) Az USA még akkor 
is a magyar szint fölött élhet, ha felére 
csökkentve ökolábnyomát megszünteti 
túlterheltségét, de Kína „takarója” csak 
1 gha, Indiáé pedig csak fél gha. 

Szorongató, hogy a hullámos vonal 
alatti országoknál, amelyek még nincse-
nek „kinn a vízből”, a „takaró” mérete 
a népességnövekedéssel egyre csök-
ken, mégpedig annál rohamosabban, 
minél mélyebben vannak az ábrán. Ez 
a függőleges tengely jobb oldalán lévő 
országokra is érvényes (6. ábra), ame-
lyek még nem terhelték túl a területü-
ket. Csak Kanadában, Ausztráliában, 
Argentínában és Brazíliában bőséges a 
fejenkénti eltartóképesség. Az alattuk 
lévő, évente 2-3%-kal növekvő népes-
ségű szubszaharai országok már nem 

tudnak a mai magyar szintre fölemel-
kedni anélkül, hogy túlterhelnék a terü-
letüket. A még jó ökológiai helyzetük a 
szegénységüknek köszönhető.

Kongói Demokratikus Köztársa-
ság, Guinea, Madagaszkár „takarója” 
még lehetővé tenné a magyar szintet, ha 
népességnövekedésüket azonnal meg 
tudnák állítani. De tudjuk, hogy a népe-
sedés fékútja csak évtizedekben mér-
hető. Kína már több mint négy évtizede 
fékez, és még messze van a tetőzéstől. 
(Nem lehet elégszer hangsúlyozni, hogy 
Kína termékenységi rátája az elterjedt 
tévhittel ellentétben nem az egykepoliti-
kától ment le. A történelemben és szerte 
a világon gyakran jellemző hatalmi 
erőltetése a szaporodásnak 1969-ben 
enyhült meg Kínában, s ekkor Kína ter-
mékenységi rátája a történelem legna-
gyobb zuhanását produkálta, egy évti-
zed alatt 5,7-ről 2,7-re. Az egykepolitika 
1979-es bevezetése után, három évtized 
alatt ez 1,7-re változott, aminél sokkal 
nagyobb termékenység-csökkenés tör-
tént e három évtized során számos más 
országban.) 

Ha ismét vetünk egy pillantást a 
szubszaharai afrikai országokat ábrázoló 
részletre (3. ábra), láthatjuk, hogy külön-
böző mértékben túlterheltek és ezért 
különböző lehetőségeik vannak. A tágas 
és ígéretes Afrikához tartozik a már fel-
sorolt három ország, amelyek még nin-
csenek túlterhelve és a biokapacitásuk 3 

„a népességrobbanás és a Föld 
ökológiai túlterhelése a jómódú 
világot is magával húzza a 
világnyomorba.”
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körül van. Tágas és szegény Afrika-
ként jellemezhetjük azokat az országo-
kat, amelyek bár még nincsenek túlter-
helve, biokapacitásuk már alacsonyabb 
és folyamatosan csökken tovább.

A függőleges tengelytől balra eső 
afrikai országok már túlterhelt és a sze-
génység csapdájába záródott terüle-
tek, szinte mind 1 gha alatti fejenkénti 
eltartóképességgel és ráadásul éven-
kénti 2-4%-os népességnövekedéssel. 
A grafikonok mutatják, hogy fél évszá-
zaddal ezelőtt még többnyire tágas és 
ígéretes volt az ökológiai helyzetük. 
Ha komolyan vették volna a családter-
vezést, amit az ENSZ már 1968-ban az 
emberi jogok közé sorolt, akkor sokkal 
kevesebb gyötrelemmel járna az evolú-
ciós átmenet a minőség paradigmájába.

David Attenborough nemrég készí-
tett filmet „Hány ember élhet a Földön?” 

címmel. Amikor ő született, még keve-
sebb mint 2 milliárd ember volt, a film-
ben pedig már 7 milliárdról van szó. Ha 
az ENSZ és az OECD-országok a nem-
zetközi fejlesztés és annak 0,7%-os 
kívánalma megalkotásakor a családter-
vezés emberi jogát teszik meg legfőbb 
prioritásnak, civilizációnk nem omlana 
össze gyorsuló ütemben. De még máig 
sem kapott észbe a nemzetközi fejlesz-
tés, 2010-ben is csak a segélyek 4 ezre-
léke ment a családtervezési lehetőségek 
megteremtésére. 

Az ökológiai túlterheltség (amikor az 
ökolábnyom nagyobb a biokapacitásnál) 
a talajok, erdők, vizek, növény- és állat-
fajok, a klíma stb. romlását, fogyását, 
pusztulását, a mérgek, szemét, stb. szét-
szóródását okozza. A túlterheltség miatt 
romlik a Föld eltartóképessége, miköz-
ben erősen növekszik az emberiség lét-

5. ábra
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száma, így egyre kevesebb jut egy főre. 
A biokapacitás növelhető, de többnyire 
csak az ökolábnyom növekedése árán, 
így a túlterheltséget elsősorban a népes-
ségcsökkenés enyhítheti.

A kis grafikonokon a szürke terület 
jelzi, hogy az adott ország ökolábnyoma 
mennyire lépi túl az eltartóképességet. 
A túllövés nem fenntartható, a szürke 
területek el fognak olvadni (vál-

ság, munkanélküliség, 
áremelkedések, termé-
szeti csapások, stb.). Az 
országok visszasüllyed-
nek az eltartóképességük 
szintjére, többnyire a sze-
génységbe, vagy eleve 
nem is tudnak fölemel-
kedni a szegénységből.

Az emberré válás 
evolúciójában korunk 
döntő lépése a nemző-
képesség humanizálása, 
az évi százmilliónyi bal-
eset-nemzés megelőzése. 
Ez demográfiai átmene-
tet jelent: a népességrob-
banás majd leáll és az 
emberi népesség jelentő-
sen visszacsökken, hogy 
a Föld túlterhelése nél-
kül minőségi életet élhes-
sen. Jelenleg a népes-
ségrobbanás még évente 
kb. nyolcvanmillió fővel 
növeli a létszámot, a Föld 
már másfélszeresen túl-
terhelődött, civilizációnk 
összeomlása már folyik. 
„Az Apokalipszis halá-
los lovasai, az Éhínség, 
a Dögvész és az Erőszak 

egyre bőségesebben aratnak és elége-
detten mondják: Minek ezeknek fogam-
zásgátlás, amikor itt vagyunk mi?”

A demográfiai átmenet során vál-
tozik az aktív korú és nem aktív korú 
népesség aránya. Az átmenet régión-
ként különböző időben és mértékben 
zajlik. Óriási jelentősége van a fázi-
sok felismerésének, hogy a demográfiai 
bónusz időszakában tartalékot képezze-

5. ábra
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nek az idősödés időszakára. Ahol már a 
túlnépesedés miatt ökológiailag túlter-
helt helyzetben kezdődik a demográfiai 
bónusz fázisa, ott nagyon nehéz mun-
kahelyeket teremteni a nagy létszámú 
pályakezdőnek.

Senki nem mondhatja, hogy Afrika 
messze van. A különböző fázisok-
ban lévő régiók erősen befolyásolják 
egymást, mert az országhatárok ereje 
lecsökkent a globalizáció során, s külön-
féle kiegyenlítő folyamatok hatnak. 
A munkaerőpiac is globalizálódott, így a 
munkahelyek elvándorolnak az olcsóbb 
munkaerő és nagyobb profitlehetőségek 
felé. A jómódú világban egyre több lesz 
a munkanélküli, és a szegény világban 

pedig növekszik a „jéghegy csúcsa”, 
a jómódúak száma.

Hiába mondják akár a népesség-
számban már példamutatóan fogyó 
jómódú országok, hogy „kérem, a csó-
naknak az önök felé eső része süllyed”, 
a népességrobbanás és a Föld ökológiai 
túlterhelése a jómódú világot is magá-
val húzza a világnyomorba. Szegénynek 
és gazdagnak egyaránt elemi érdeke vil-
lámgyorsan biztosítani a családtervezés 
emberi jogát az egész világon! A meg-
oldás kézenfekvő: a nők jogai, a lányok 
iskoláztatása, a fogamzásgátlás eszkö-
zeinek és kompetenciájának elérhető-
sége. Civilizációnk egy tabu miatt pusz-
tuljon el? …


